

EDINOST

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

»V edinosti je moč«.

»EDINOST« izhaja 2 krat na teden vsako sredo in sabote o poludne. Cena za vse leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 1 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri opravištvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročnine, reklamacije in inserate prejema Opravištvo - via Zenta 5.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu »via Torrente« Nuova tipografija; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznaila in poslanice) se zaračunajo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Slovenske šole v Trstu.

Narodi so, ki se dajo bolje omikati, ki so bolj omikani, z duševno kulturo oplemenjeni, a plemenitejših narodov ni. Vsi so enakomerno za svobodo odločeni. Humboldt.

Skoro največji nemški učejak in mož, ki je globoko študiral vse narode sveta, pisal je uže davno one sestavke, in pa prav zato, ker jih je pisal mož, ki ima za nemško učenost skoro največ zaslug, prav zato moramo na oni stavek pred vsem opozoriti naše Velikonemce, ki vedno radi govoré o inferijornih narodih in so proglasili načelo, da v Avstriji ni mogoče napredovati, ako se vsi v njej živeči nenemški narodi ne ponemčijo. Ali ti gospodje so vzeli to načelo, ki se ne ujema ne s svobodo in tudi ne s zgodovino človečanstva, iz srednjeveške šaralnice (Rumpelkammer), akoprem oni vedno srednji vek imenujejo vek človeške sužnosti in temote, in iz tega se zopet vidi, kam in v kake labirinte pripelje samopridnost in sofizem človeka.

V starih časih so res mislili, da se imajo po šolah učiti le otroci viših stanov; ljudstvo sploh pa naj ostane nevedno. Ali časi so se močno spremenili, svet je začel v novejšem času hitro napredovati v vseh strokah, zato pa zdaj velja načelo, da se ima poduk kolikor mogoče hitro širiti v vse človeške kroge. Kolikor mogoče naj se zdaj vsak uči razen vere tudi pisati, čitati in računati, naj se uči svojega materinega jezika in naj se nauči prav misliti, ker pravilno mišljenje je temelj nadaljnega poduka. Ta daljni poduk pa postaje z napredkom vedno raznovrstniši, tako sicer, da denes ne zadoščujejo, kakor v poprišnjih časih, le gimnazije, temuč denes imamo tudi uže razne strokovnjaške šole, mej katerimi so posebno važne kmetijske in obrtnijske šole. Ker pa je potrebno, da se poduk kolikor mogoče razširi v ves narod (v Avstriji v vse narode) zato je očito samo ob sebi, da mora podučni jezik biti oni, kateri govori dotični narod, kajti le tako je mogoče učencem v višjih šolah temeljito, hitro in lahko naučiti se teških predmetov in dobro napredovati. Mi nismo sicer proti učenju tudi nemščine, ki je državni jezik, ali glavne materije se morajo tudi v višjih šolah učiti, vendar le v jeziku naroda. Kedor drugače trdi, noče občne omike, on je neprijatelj narodov in države, katera ne more močna biti, če so državljani, v Avstriji razni njeni narodi, nevedni, ubogi, nemarni in če se počasi, ali celo napačno razvijajo, kajti kakor čuti ves život, kadar boleha le en ud telesa, tako trpi vsa država, če je en njen del zanemarjen ter se ne razvija enakomerno z drugimi deli. Mnogo oportunce ugovarja, da sta nam nemški, oziroma italijanski jezik potrebna. To mi sami znamo, ali tudi to vemo, da za kolikor so nam tuji jeziki potrebni, to sami lahko najboljšje razsodimo. Sedanja sistema pa dela na to, da nam vse naše takozvane inteligentnejše stanove potujči, kajti akopram mnogo naših uradnikov, odvetnikov itd. govori tudi slovensko, pri vsem tem mislijo vse nemško ali italijansko in večinoma stvari ne jemljejo tako ozbiljno, kakor je ona vredna, manjka jim čestokrat tudi pravega narodnjaštva, kar je naravno, ker v šolah so se sicer učili tudi slovensčine za silo, toda šola jim je le v redkih slučajih tudi vcepila spoštovanje in pravo ljubezen do materinega jezika. V takozvanejši boljši družbi se še vedno sliši mnogo tujščine, posebno, ako se nahaja kak Italijan ali Nемец v družbi. Tako se vrtimo vedno v kolobarju in tako se uleče greh nadalje zoper narodnost. Puhlo je tudi to, da ne moremo mi Slovenci daleč po svetu, ako ne znamo nemščine in italijanščine. Kolikor naših mladeničev študira, skoraj vsi ti se lahko doma preskrbje, vsaj imamo mej nami vse polno tujih uradnikov, odvetnikov itd., zakaj ne bi se ta mesta z domačimi napolnila. In ako bi mi Slovenci ščasoma tudi v resnici imeli odveč inteligencije, ali jo bomo morda oddajali na Italijansko ali celo na Nemško, kder je imajo uže tako dosti in v takej meri, da jo morejo oddajati brez škode? Menimo, da polje za našo doma nepreskrbeno inteligencijo je pač v južnih slovanskih deželah; tam pa se more pač na podlagi slovenskega jezika napredovati, nikoli pa ne na podlagi nemščine, ali italijanščine.

Kakor rečeno, naša mladina naj se uči nemščine, kolikor jej ta utegne služiti v javnem življenju, toda namen šole naj ne bude nemški jezik, ampak veda, katera pa se najlaže doseže po materinem jeziku. Naši nižji stanovi pa se v mestih še prehitro nauče tujih jezikov brez posebnih šol. To velja v obče o šolah.

A mi Slovenci v Trstu in okolici imamo v tem obziru še posebne težnje. Tukaj so delale od nekdej vse državne in deželne moči na to, da se naš narod politizirajo, Italijani sami pravijo šolah, katere vedno bolj pomikajo na skrajne periferije mesta, da so njih prave trdnjave Italijanstva proti Slovanstvu, in to so res, ker te šole nam odgojevajo na tisoče renegatov, ki denes po Trstu oberdankujejo. Zalostna resnica za nas Slovence, a tudi za Avstrijo. Germanizaciji se ne bi se bilo toliko čuditi; a da vlada dopušča politiziranje zaradi 200.000 Italijanov, to je pač tako nerazumljivo, da je treba le šovinistov, ki vidijo skoz zid, za razvozlanje te uganjke. Šola je res trdnjava, s katero se morejo podjarmiti mirnim potem narodi. A v današnjem veku so takošnje trdnjave pravi atentati, katerih si ne sme in ne more pustiti zidati noben narod. Mi tržaški Slovenci moramo proti takim atentatom ostro protestovati in to smo storili 6. t. m. v občnem zboru društva »Edinosti«. Sklenoli smo prošnjo na mestno svetovalstvo, v katerej zahtevamo za zdaj vsaj eno slovensko ljudsko šolo in en slovenski otročji vrt — zahtevo, ki so več, nego opravičene in katere ne bi smel odbiti mestni zbor, ako je res liberalen, kakor hočete biti obe v njem sedeči stranki. V to prošnjo smo vzeli tudi nekoliko poduka v nemščini, a to samo do tistega časa, dokler nam ne preustroje na Primorskem tudi srednje šole na podlagi enakopravnosti.

Dotična prošnja se glasi:

Slavno mestno svetovalstvo!

Gladé tega, da je vendar uže čas, da ohvalia tudi v Trstu enakopravnost, katera je po §. 19. temeljnega zakona zagotovljena vsem avstrijskim narodom; — glede tega, da imajo tudi naši slovenski otroci pravico do omike in napredka, kateri pa po pedagogičnih načelih in tudi po priznanju mestnega zbora samega niste dosegljivi, nego na podlagi materinega jezika; — glede tega, da smo mi Slovenci po naravi in postavi priznana druga narodnost v tej deželi, tako sicer, da nam po naravnej in tudi državnej postavi ne more in ne sme nihče tukaj kratiti narodnih naših pravic; — glede tega, da tudi tržaški magistrat, ki v tem obziru gotovo ni Slovincem pristranski, priznava v svojej lanskej šolskej statistiki, da obiskuje 250 slovenskih otrok italijanske mestne ljudske šole in da je po izkazu vladne meščanske nemške šole tudi tam vpisanih 178 otrok slovenskih roditeljev in da v resnici utegne biti v Trstu tudi 700 do 800 za šolo zrelih slovenskih otrok, katerih pa je mnogo vpisanih mej Italijane; — glede tega, da je torej število slovenskih za šolo godnih otrok toliko, da bi Slovenci v Trstu mogli terjati po določbah šolske postave in osobito po §. 11 šolske postave od 14. maja 1869 najmanj 10 učiteljev, torej najmanj 2 šoli v mestu samem brez okolice, in poslednjič glede tega, da ni ni časa, ni svobodi primerno, da se v Trstu Slovincem preprečuje pot do omike v lastnem jeziku in jim tako jemlje, to, kar ima vsak narod najdražjega in kar more človeka najbolj blažiti ter navduševati v pravem pomenu za korist in blagost svoje domovine; glede vsega tega prosim v dan 6. januarja t. l. zbrani občni zbor političnega društva »Edinosti« in prosijo podpisani roditelji slavno mestno svetovalstvo to le:

1) Mestni zbor naj postavno sklene, da se napravi v ulici Corsia Stadion, ali v tamošnji bližini ena slovenska ljudska šola, urejena po določbah za ljudske šole. Ker pa zbor ne zahteva, da bi se v tej šoli učilo samo slovensko, ampak je prepričan, da je slovenskim otrokom potreben tudi državni nemški, nič manj tudi drugi deželni italijanski jezik, ne bi imeli nič proti temu, da se otroci, kadar se uže enkrat nauče dobro pisati, brati in računati v materinem jeziku, morda s 3. razredom počenši podučujejo tudi v nemščini in to posebno zaradi tega, ker tega jezika potrebujejo oni, ki hočejo obiskovati srednje šole, in morda s 5. razredom počenši nekoliko tudi v italijanščini in se potem tudi v teh obeh jezikih nadaljuje do končanja postavne šolske dobe; a pri vsem tem naj bi se temeljne in glavne materije učile v vseh razredih v slovenskem jeziku.

2) Pri Sv. Jakopu, kder je največ slovenskih otrok, ustanovi naj se za zdaj takozvani (ljudski) otročji vrt, v katerem se ima občeovati z otroci izključljivo le v slovenskem jeziku.

3) Slavno mestno svetovalstvo naj preudari, ako bi bilo primerno in mogoče v uže obstoječih italijanskih ljudskih šolah pri Sv. Jakopu, v Ferieri, na Belvederju in v šoli, lansko leto na novo sezidanej v Corsia Giulia, podučevati tudi nekoliko ur na teden

slovensčino, to je samo otroke slovenskih roditeljev in te zadnje primorati, da obiskujejo dotične ure, ker gotovo je, da vsi slovenski otroci ne bi mogli obiskovati slovenske šole, za katero se prosí pod 2) in da bi mnogi bili tudi potem še primorani obiskavati omenjene šole na skrajnih periferijah mesta.

Ako sl. zbor vidi potrebo, da se deca v čisto slovenskej okolici uči po par ur na teden italijanščine, bilo bi torej tudi po vsem pravično, da se v nekaterih mestnih šolah uvede nekoliko ur na teden prepotrebna slovensčina vsaj za Slovence.

Občni zbor Edinosti, oziroma podpisani roditelji pričakujejo od sl. mestnega zbora, da te pravične prošnje ugodno reši in tako stori prvi korak za trajno dobre in prijateljske razmere mej dvema narodoma, katerima je usojeno, da morata živeti skupaj v enej deželi.

V Trstu, 6. januarja 1883.

Te prošnje ne podpiše le predsedništvo društva »Edinosti«, temuč pošiljali jo bomo do slovenskih roditeljev po vsem mestu, da jo bodo podpisovali, ker še le s tem zadobi svojo pravno podlago v zmislu šolske postave. Priporočamo torej vsem slovenskim roditeljem, da jo podpišejo brez bojazni, ker za pravično stvar se ni treba bati, in sedanja bolj pravična državna vlada nam ne odreče svoje podpore, posebno ako se naši poslanci potegnejo za nas, kar tudi storé brezdvomno. Slovenci v Trstu, na delo, na ozbiljno delo!

Politično društvo »Edinost« za Primorsko.

Poročilo obravnave občnega zbora pol. društva »Edinost«, 6. januarja 1883.

Predseduje načelnik, državni poslanec J. Nabergoj, zapisuje tajnik Dolinar, vladno zastopna višji komisar pl. Vidic, nazočih okoli 70 udov.

Gosp. Nabergoj pozdravi zbrano občinstvo v jedernatem govoru, razloži napredek naroda, opominja družabnike k slogi in edinosti ter izreče željo, da bi politično društvo »Edinost« moglo šteti še več udov, in upa, da se gotovo pomnoži. Naglašá, da je naš narod vedno lojalni in udan cesarju in dinastiji, pretakal je kri v bojih, da je zvestoba Slovincem neomahljiva, ter povabi zbor, da zakliče trikratni »živio« presvetlemu cesarju Fran Josipu. Gromoviti trikratni »živio« je odmeval po dvorani. Potem predstavi vladnega komisarja in odpre občni zbor.

Druga točka tajnikovo poročilo. Tajnik Dolinar poroča o društvenem delovanju, iz katerega navajamo ob kratkem te le črtice: Društvo je nastopilo svoje 9 leto, imelo je minolo leto 3 občne zbere, 15 odborovih sej, 8 volilnih shodov po tržaškej okolici in v Trstu vsled volitve v državni in mestni zbor. Postavilo je kameniti spomenik sredi vasi Doline v Istri, v spomin tamošnjega taborja, o poslalo resolucijo ministertvu, sprejeto 1. novembra 1880 pri občnem zboru v Sežani. Priredilo je veliko ljudsko veselico v gledališču »Politeama«. Pri dohodu cesarske obitelji v Trst je priredilo slovesen navdušen sprejem od kolodvora do namestništva z vsemi slovanskimi društvi s zastavami, napravilo razsvitljavo po okolici, ognje po hribih, pomorski izlet z plamenicami in umetelnimi ognji pod grad Miramar, napravilo tam podoknico, pri katerej je naš 150 pevcev pelo. Prapravnolo je z slovesno sv. mašo god slovenskih apostolov Sv. Cirila i Metoda, kakor tudi 500 letnico združenja Trsta s habsburško hišo z slovesno sv. mašo pri sv. Ivanu z udeležbo vseh slovanskih društev itd.

Tretja točka: poročilo denarničarja. G. Sterle je predlagal, da se mora društvo reorganizirati, in sicer tako, da bode v vsakem kraju zaupen član odbora ali njegov namestnik pobiral denar od udov in ga vsako četrt leta denarničarju izročeval. Denarja (kapitala) ima društvo gld. 350, z obrestmi blizo gld. 370.

V 4. točki, pomnoženje deželnih poslancev, oziroma mestnih svetovalcev v tržaškej okolici, govoril je g. podpredsednik Dolenc, navedel je krivice, ki se našemu narodu godé s tem, da ima tržaška okolica v primeri ljudstva in davkov le 6 poslancev, da bi jih morala 14 imeti. Navedel je nadalje dopis c. k. namestništva od leta 1865, iz katerega se vidi, da je uže takrat v deželnem zboru enak predlog na dnevnem redu bil, pa se toliko časa zavlačeval, da je popolnoma zginol. Potem prečita v tem smislu resolucijo.

Gosp. Nadlišek, deželni poslanec, podpira resolucijo, pri glasovanju je bila soglasno sprejeta.

O 5. točki, vpeljava slovenskega jezika v nekaterih mestnih šolah, osnova ene slovenske šole v mestu

